

苗寨化屋：闪亮的“乌江明珠”

2021年2月3日，习近平总书记到贵州考察调研，探访苗寨化屋村。他走进苗族村民赵玉学家，聊家常、话发展，祝福赵玉学一家日子越过越幸福甜美。在扶贫车间，他了解发展特色苗绣产业、传承民族传统文化等情况，嘱托乡亲们要把包括苗绣在内的民族传统文化传承好、发展好。在村文化广场上，他亲切地对乡亲们说，脱贫之后，要接续推进乡村振兴，加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续

努力奋斗，把乡村产业发展得更好，把乡村建设得更美。总书记的殷殷嘱托，在苗家儿女心中澎湃激荡。这些年，立足独特的自然风光与民族文化资源，化屋村大力完善基础设施建设，推动文旅融合发展，在这片壮美的山水间绘就了一幅乡村振兴崭新画卷。曾经偏远落后的“悬崖村寨”已蝶变为一颗闪亮的“乌江明珠”，成为乡村振兴的典范。

总书记和我们面对面

杨文丽：苗绣卖到了国外去

贵州日报天眼新闻记者 翟培声 谢朝政

“家人们，这是我们新推出的刺绣手提包，喜欢的赶紧下单哦……”走进化屋村苗绣展示车间，杨文丽正忙着直播。

“最高的一场直播销售额有8万元，还有国外下的单。”杨文丽说，这样欣欣向荣的发展景象，离不开习近平总书记的亲切关怀。

谈起4年前习近平总书记到车间调研的情景，杨文丽眼神明亮、话音清脆：

“我就站在总书记的对面。总书记当时说，民族的就是世界的，特色苗绣既传统又时尚，既是文化又是产业。”

“总书记嘱咐我们，要把包括苗绣在内的民族传统文化传承好、发展好。”

“听了总书记的话，心中自豪感油然而生，既感动又兴奋。”

化屋村苗族占比96.7%，被誉为“中国民间文化艺术之乡”。苗绣是当地群众的手工艺代表，被誉为“穿在身上

的史书”，承载着苗族文化深厚内涵。这几年，化屋村持续加大研发投入，大力开发新的文创产品，传统的苗家刺绣技艺与现代时尚元素“相遇”“碰撞”，在市场竞争中开创了一片天地。

杨文丽从小学习刺绣技艺。2019年，在外务工多年的她返乡创办文丽蜡染刺绣有限公司，把指尖技艺变成了指尖经济。“习近平总书记化屋考察后，化屋苗绣知名度大大提升，更坚定了我们壮大苗绣产业的信心。”杨文丽说，这几

年，她先后到过省内丹寨和江苏等地参观学习，了解先进技术和前沿市场。根据市场调研，公司组建了研发团队，大胆采用现代的色彩搭配和简约的造型风格，让古老的苗绣图案与现代时尚相融合，创新推出了100多种文创产品。

去年，杨文丽的公司营业额近300万元，带动了22位绣娘稳定增收。她说：“将牢记嘱托、感恩奋进，不断创新产品，提升质量，扩大规模，努力把化屋苗绣产业做大做强。”



山乡巨变入画来

往来无隔阂 邻里如亲人

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政 翟培声

路是连接乡邻的纽带，却也曾是化屋村村民杨守安和邻居王贵芬心中的隔阂。

杨守安放牛干活要从王贵芬家院坝过。王贵芬家硬化院坝，修建牛圈，只给杨守安家留了两块砖的位置过路。

杨守安不爽了，两块砖的位置，背上包谷草过不了。王贵芬说，我家院坝，我想给你留多少就留多少。

双方互不相让，准备起诉打官司。

眼看矛盾升级，村里出面和绿化法庭、新仁派出所沟通，由绿化法庭法官和新仁派出所民警组成调解小组进行调解。

调解员问杨守安：“假如打官司你赢了，你认为王贵芬家会不会服气？”

“不会。”

“这就对了嘛，无论你们哪家赢，你们两家的矛盾都化解不了。乡里乡亲的，就不要起诉打官司了，我们帮你们找个折中的办法，把矛盾化解了。”调解员一席话说得杨守安和王贵芬都点头。

最终，王贵芬把路加到3块半砖宽，杨守安也不再计较，双方握手言和。

“有些矛盾纠纷，如果走司法程序，赢了官司但输了亲情，失了邻里之间的和谐。”化屋村驻村干部杨国奇说，对于这样的矛盾纠纷，村里都会积极对接协调法院、司法等部门，让审判机关下沉服务，依托巡回法庭来解决纷争止争。

近年来，化屋村发展迅速，矛盾纠纷也随之增多。村里结合实际，常态化开“梳心会”，理顺群众心气；谈“掏心话”，解开群众心结；找“热心人”，拆除群众心墙；做“暖心事”，温暖群众心窝。这一“四心”解纷工作法让矛盾不出村、纠纷不上交，在幸福和谐的新化屋凝聚起了干事创业精气神。

村民王林（化名）和哥哥王军（化名）闹矛盾，王林修了一堵墙把两家隔开，在村里传得沸沸扬扬。原来，他们的母亲悄悄把低保钱给了两家的孩子使用，王林误会哥哥取用了母亲的低保钱。哥哥感觉委屈，两人大吵了一架，矛盾越闹越深。村干部反复调解，两兄弟听不进去，请来村里德高望重的王天成帮忙。王天成从“钱到底去哪儿了”入手，搞清楚了事情原委。在王天成的见证下，兄弟俩握手和好。

到目前，通过“四心”解纷工作法，化屋村已调解大小矛盾纠纷179件，调解成功率100%。化屋村也相继荣获“全国先进基层党组织”“全国乡村治理示范村”“全国先进基层群众性自治组织”等十余项荣誉。



↑化屋村村民直播售卖苗绣产品。 盛亚亿 摄

←参加民族歌舞表演的化屋村村民。 罗大富 摄



化屋村易地扶贫搬迁点的新民居。罗大富 摄

总书记的暖心话

贵州日报天眼新闻记者 翟培声 谢朝政

“老板，黄粑咋卖？”

3月31日，毕节市黔西市化屋村赵玉学开的农家乐里，几位游客慕名而来买黄粑。

“先尝尝，好吃再买。”

赵玉学切了一小块黄粑递给客人。

“味道不错，带点回去。”

“好嘞。散装15元一斤；盒装16斤，38元一盒。”

按照客人需要的分量，赵玉学快速打包装好。

“可以加个微信，喜欢吃，随时给我发信息，我给你们寄过去。”

一拨客人刚走，一拨客人又来。“还得抓紧时间准备厨房食材。”赵玉学一脸乐呵呵，“卖黄粑加农家乐，去年挣了15万元。”

2021年2月3日，习近平总书记考察中走进赵玉学家，同赵玉学一家一起制作当地传统节日食品黄粑。赵玉学告诉总书记，原来住在不通水、不通电、不通路的麻窝寨，现在搬出来住上了二层小楼，水电路都通到了家。习近平总书记听了十分高兴，指出，“要积极发展乡村产业，方便群众在家门口就业，让群众既有收入，又能兼顾家庭，把孩子教育培养好。”

“习近平总书记还祝福我们一家日子越过越幸福甜美，太暖心了！”赵玉学说，他一直把总书记的祝福记在心里，并作为全家努力奋斗的动力。

这些年，赵玉学和妻子杨鹏英留在家乡创业，注册“赵玉学黄粑”商标，生产销售黄粑，开起农家乐，收入芝麻开花节节高。

记者手记

甜美日子是奋斗出来的

汪瑞梁

巍巍乌蒙深处，滚滚乌江之畔，青山绿水间的化屋村生机盎然，苗家儿女日子甜美。

甜美日子是奋斗出来的。2021年2月3日，习近平总书记贵州考察来到这个悬崖下的苗家小村，嘱咐大家“把乡村产业发展得更好，把乡村建设得更美”，祝福乡亲们日子越过越甜美。四年来，当地干部群众把总书记的嘱托转化为建设家乡的强大精神力量，绘就了一幅乡村振兴的锦绣图。

宽阔的旅游大道从收费站一直延伸到村里，昔日荒芜的崖上陡坡成了临江星空露营基地，花园式的酒店民宿让八方游客流连忘返……一幅幅变化的图景，彰显了感恩奋进谱写时代壮歌的不懈努力。

赵玉学抢抓机遇注册商标，化屋黄粑走出大山；杨文丽兢兢业业传承“非遗”，苗家蜡染刺绣俏销全国；尤荣利驾驶游船泛舟江面，“绿色饭碗”越端越稳……一户户人家生产生活条件的改善，充分体现了领袖的关怀春风化雨，成为乡亲们追求美好生活不竭动力。

时光见证了无限精彩，奋斗造就了美丽蝶变。三月的风吹来幸福的味道，江水泛起阵阵涟漪。青瓦白墙的小院升起袅袅炊烟，苗家儿女的欢声笑语令人陶醉。“实现小康不是终点，而是新的起点。”领袖的殷切嘱托犹在耳畔，化屋群众正大踏步迈向更加美好的明天。

昨日化屋，早已破茧成蝶。今日化屋，发展步履铿锵。明日化屋，必将璀璨多姿。

本版责编：刘杰 版式设计：唐波 蔡桂莉

